

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felolvasó szerkesztő:
Baló László
Felolvasó kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosítás.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1949. november 18. 6 óra -- perc

Termelési hírek

8 u BT/Dó /Mk BT Ks A Cipőnagykereskedelmi NV, amely az állami cipőgyárak és a cipész kisipari termelőszövetkezetek készítményeit hozza forgalomba, Pécsen három új árudát nyitott.
xxx

A pécskörnyéki MESZHART szénbányák munkaversenyében Meesekszabolos dolgozói haladnak az élen.
xxx

A pécskörnyéki Kokszművek egyéni versenyében Fundi István, Zsinoki József, Arató József, Mertz János és Szabó József vezetnek 134-134 százalékos teljesítménnyel.
xxx

A Magyar Kémikusok Egyesülete szombaton és vasárnap rendezi meg első vándorgyűlését Szegeden. Kutatóvegyészek, valamint üzemek és tudományos intézetek kiküldöttei tárgyalják meg a magyar vegyipari kutatás fontos kérdéseit és tapasztalatcserével biztosítják további munkájuk sikerét.
xxx

A szegedi Cipőnagykereskedelmi NV. Békéscsabán megnyitotta első fiókját. A jövőben az NV. látja el a békéscsaba környéki földművelőszövetkezeteket, a csongrád-csongrád megyei földművelőszövetkezetek nagyrészét és a csongrád megyei boltokat is az állami cipőgyárak jóminőségű, olcsó termékeivel.
xxx

Rudabánya dolgozói átadták munkamódszerüket a tornaszentandrásiaknak. Ennek eredményeképpen a mészkefejtés a napi 7.5 csillérről 12 csillérré emelkedett Tornaszentandráson. Ez az állandósult teljesítmény 60-80 százalékkal jár a nyári eredmények felett. A legnagyobb teljesítményt Jakab Sándor csapata érte el. 13.2 csillés átlaggal.
xxx

Nyomda iparunkban is egyre jobban szélesedik a tapasztalatcsere-mozgalom. Nemrégiben az Állami Nyomda Hattagu csoportja látogatta meg az Atheneum nyomdát.

A Hírlap nyomdában az irodai dolgozóknak elméleti szaktanfolyamot indítottak a nyomdaipar megismerésére.
xxx

Az építőipar anyagellátásának megjavítása érdekében a közeljövőben több korszerű rakodóberendezést létesítenek, újabb elevátorokat és kotrógépeket helyeznek üzembe. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949. november 18. 6 óra 5 perc

A Történettudományi Intézet feltárja a magyar nép igazi történetét.-Molnár Erik nyilatkozata

TI § D/Mk FT Ks Molnár Erik, a Történettudományi Intézet igazgatója, a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának az újjászervezett Intézet célkitűzéseiről.

- A történettudomány ideológiai fontosságát - mondotta - nem szükséges különösebben hangsúlyozni. Az elmúlt félféudalista-kapitalista rendszer nagyon is tisztában volt ezzel, amikor a magyar nép történetét nacionalista, imperialista, osztályszempontoktól vezetettve meghamisította. Az újjászervezett Történettudományi Intézet feladata és célja az, hogy mint a történeti kutatás központi intézménye, felszámolja a történet és különösképpen a magyar történet polgári meghamisításait, feltárja az egyetemes történet keretében a magyar nép igazi történetét.

- Az Intézet a legnagyobb súlyt helyezi arra, hogy munkatársai a történeti kutatás egyetlen tudományos módszerét, a marxista-leninista módszert, minél teljesebben elsajátítsák. Ezért szervezett formában biztosítja munkatársainak azt a lehetőséget, hogy a történelmi materializmus módszertanában elmélyedhessenek. Az Intézetre váró feladatok nem könnyűek. De, mint a szocialista építés minden területén, úgy a történettudományban is hatalmas segítséget nyújtanak a Szovjetunió tapasztalatai. Abból a célból, hogy az Intézet munkatársai közvetlenül megismerhessék az élenjáró szovjet történettudomány eredményeit és problémáit, az Intézet orosz nyelvtanfolyamot indított, amelyen valamennyi munkatársa résztvesz.

- Az Intézet legfontosabb aktuális feladata - folytatta - , hogy együttműködve a Magyar Történelmi Társulattal és az Országos Levéltár tudományos személyzetével, teljesítse a Magyar Tudományos Tanács által elkészített öt éves történettudományi tervet, amely az öt éves terv egyik részterülete. Így, szervezett és tervezett munka keretében fog hozzá céljai megvalósításához.

- Sztálin generalisszimusz 70. születésnapját az Intézet elsősorban azzal ünnepli meg, hogy december 21.-ig részletesen kidolgozza a Tudományos Tanács terve alapján saját öt éves tervét, és megteremti egyúttal a terv végrehajtásának szervezeti és személyi előfeltételeit, olyan ütemben, hogy december 21.-ig a terv munkálatai is megkezdődhessenek.

/folyt.köv./ II

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 3. kiadás 1949. november 18. 6 óra 10 perc

/A Történettudományi Intézet feltárja....folyt./ TI § D/Mk FT
Ks

Emellett az Intézet tagjai sokféle munkafelajánlással járulnak hozzá a nagy évforduló megünnepléséhez, amelyek között kiemelem az intézeti könyvtár rendezésének, a magyar történeti bibliográfia/1825-67/ folyó munkálatainak a meggyorsítását és azt, hogy az Intézet módot nyújt az Országos Levéltár, a Hadi Levéltár és a Nemzeti Múzeum történész-munkatársainak is arra, hogy a történelmi materializmussal foglalkozó előadásain és szemináriumain résztvehessenek. Ebben is megnyilatkozik az Intézetnek az a törekvése, hogy összefogja és irányítsa a marxista történeti kutató munkát - fejezte be nyilatkozatát Molnár Erik.
/MTI/

Hét nap helyett 48 óra alatt égeti ki a szigetelőporcellánokat a pécsi Zsolnay gyár új alagutkemencéje

TP/So/Mk NIM BT Ni Az ország egyre fokozódó villamosításával kapcsolatban mind nagyobb szerep jut a porcellángyártásnak. A pécsi Zsolnay-gyár, ahol a villamos vezetékek porcellán-szigetelőit gyártják, ennek megfelelően szervezi meg a termelését. A szigetelők kiégetése mindaddig szűk keresztmetszete volt az üzemmű. A szigetelők nyorsgyártása lényegesen meghaladta azt a mennyiséget, amelyet a Zsolnay-gyár kemencéi égetésre be tudtak fogadni.

Hároméves tervének keretében a szűk keresztmetszet kiküszöbölésére teljesen új kemence építését kezdték meg a pécsi Zsolnay gyárban. Ez az építkezés az öt éves tervek első esztendőjében fejeződik be. A kemence Európa egyik legnagyobb alagut-kemencéje lesz. A 84 méter hosszú alagut-kemence az automatikusan mozgó kocsikra rakott árut 48 óra alatt égeti ki. A kemence felépítésével megszűnik a pécsi Zsolnay gyár szűk égetési keresztmetszete, a termelés a jelenleginek jóval több, mint kétszeresére emelkedik. Különös jelentőségét ad az új kemence építésének, hogy az egy méternél magasabb szigetelő porcellánokat is ki lehet benne égetni. A múltban ezeket a szigetelőket elavult rendszerű körkemencékben égették ki. Az új kemence 48 órás égetési idejével szemben a múltban egy hetet fordítottak erre a munkára. Az új, modern alagut-kemence fűtése gázzal történik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 4. kiadás 1949. november 18. 6 óra 15 perc

A Magyar Rádió hírei

Rá & Mk FT Ks A Goldberger-gyár kelenföldi üzemében adott műsort a rádió. A legnagyobb sikort a kórus, valamint a férfi és női szolisták aratták. A kórus a magyar népdal fejlődését mutatta be, a régi népdaltól az újabb típusú népdalon és a magyar népies operett-dalokon keresztül a tömegdalig. Az üzem dolgozói lelkes ünnepségekben részesítették a rádió művészeit. Az előadást vita követte, amelyben a gyár dolgozói elmondták véleményüket a rádió-műsorról és közölték a műsorösszeállításal kapcsolatos észrevételeiket.

xxx

A begyűjtési verseny győztesei között jutalmul rádiókészülékeket osztanak ki. December közepére csaknem valamennyi földművelésszövetkezetnek saját rádiója lesz. Az állami gazdaságok kivétel nélkül máris ellátták rádióval.

xxx

A közeljövőben a Falurádió hétköznap délutáni adásait a falusi dolgozók egy-egy külön csoportja részére állítják össze. Külön műsort kapnak majd a termelészövetkezetek, a földművelésszövetkezetek, a gépállomások és az állami mezőgazdaságok dolgozói. Ez a négy műsortípus felöleli a vidéki dolgozók valamennyi csoportját. A műsor szakosítása - ami egyébként számos vidékről érkezett levél kérésére történt - hozzájárul ahhoz, hogy a Falurádió még jobban betöltsen feladatát. A Falurádió reggeli adásai, valamint a vasárnapi faluműsor változatlan marad.

xxx

Az "Egy igaz ember" szerzőjének Boris Polevojnak "Matvoj Kuzmin utolsó napja" című elbeszélését halljuk vasárnap 15 órakor a Petőfi rádióban

xxx

Jó előadásnak ígérkezik Goldoni "A hazug" című vígjátéka, amit Gózon Gyula, Feleki Sári, Parragh Éva és Rátkai Márton főszereplésével mutat be vasárnap 20.55-kor a Kossuth-rádióban a Vidám Rádiószínház. /MTI/ 17

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949. november 18. 6 óra 20 perc

Takarmánykészletünk biztosítja az állatállomány téli jó ellátását

FM K5/D6/Mk NÜM mi az Allatállományunk fenntartásának és fejlesztésének fontos előfeltétele, hogy a téli hónapokra elegendő mennyiségű takarmány álljon rendelkezésre. Az idei télre takarmányellátásunk országos viszonylatban biztosítva van. Mind szálas- mind abrak takarmányban ki tudjuk elégíteni a szükségleteket.

Szálastakarmányban volt ugyan némi kiesés, de ennek pótlásáról elsősorban az állami gazdaságok és termelőszövetkezeti csoportok s az ő példájuk nyomán a dolgozó parasztság többi része is idejében gondoskodott. Főleg azzal érték el ezt, hogy a kukoricaszárakat a legtöbb helyen még idejében behordták. Ezzel nagy tápértékű takarmányhoz jutottak, mert az idejében történt behordás következtében a kukoricaszár semmit sem veszített értékes tápanyagaiból.

A takarmányszükségletek kielégítéséhez nagymértékben hozzájárult bizonyos ipari üzemek melléktermékeinek felhasználása. Így a szeszgyárak jelentős mennyiségű szeszgyári moslékmal látják el a környék állattartóit. A sörgyárak pedig a takarmányozás céljára jól felhasználható sörtörkölyt bocsátják az állattartók rendelkezésére. A cukorgyáraktól szeptember óta nagymennyiségű répszéletet kapnak az állattartó gazdák. Ezeknek egy részét friss állapotban adják az állatoknak, a többit silókban tárolják.

Egyre nagyobb mértékben használják takarmányozásra az eddig fel nem használt savót és irót, továbbá a lefölözött tejet.

A lucernatakaromány feljavítására az állami gépállomások megfelelő őrlő-daráló berendezéseket kaptak, amelyekkel lucernalisztot készítenek. A megőrlés annyira fokozza a lucerna tápértékét, hogy egy kiló lucerna egyenlő tápértékűvé válik egy kiló korpával.

Gondoskodás történt a földnélküli állattartók /sertés-hizláló munkások, bányászok, továbbá fuvarosok, stb./ abrak-takarmányszükségletének kielégítéséről is. Ezek számára ugynevezett kompakt-takarmány került szabadforgalomba. Ez elsőrendű erőtakarmány mindenféle állat részére. Az apaállatok számára most folyik az egyes községekben a megfelelő takarmány kiutalása.

a takarmányszükségletek megfelelő kielégítéséről. /MTI/ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949. november 18. 6 óra 25 perc

A Lenkereskedelmi NV dolgozói ujtásakkal 220 ezer forintot takarítanak meg

BEM § BT/Hm/Mk BT Ni A belkereskedelmi nemzeti vállalatok közül a Len-, Kender- és Jutááru Kereskedelmi NV dolgozói példát mutatnak a bürokrácia kiküszöbölése terén. Új irodai munkamódszereket, ésszerűsítéseket és ujtásokat alkalmaznak.

Keresztes Tibor volt textilgyári munkás két munkatársával együtt megszüntette a külön szállítólevél és munkajegy használatát. Ezzel az ujtással körülbelül 140 ezer forintot takarít meg népgazdaságunknak.

Számos egyéb ujtás is született a LENKER-nél. Az ujtások összesen évi 220 ezer forint megtakarítást jelentenek. /MTI/

Munkabért ezentúl csak munkaidő után lehet kifizetni

KIM % BT/Mk NM Ni A nehézipari és könnyűipari miniszter körrendeletet intézett valamennyi termelési főosztály, ipari központ és közületi vállalat vezetőjéhez az üzemi munkabérek kifizetésének szabályozásáról. A hetibér fizetések gyakorlata azt bizonyítja, hogy amennyiben az munkaidőben történik, komoly kiesést eredményez, amely nem fér össze a munka termelékenységének fokozásával. Munkabért ezentúl csak munkaidő után lehet fizetni.

Az intézkedésnek azonban nem lehet következménye, hogy az üzem dolgozóinak munka utáni idejét túlzott mértékben igénybe vegyék. Ezentúl 30-40 dolgozó fizetését külön megbízott veszi majd fel és juttatja el a dolgozókhöz. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7.kiadás 1949. november 18. 6 óra 30 perc

November 16.-án a kis- és középüzemekben befejeződtek, a nagyüzemekben megindultak a műhelybizottsági választások

SZOT & Gné/Mk Ie N1 A kis- és középüzemekben lezajlottak a műhelybizottsági választások. A dolgozók hatalmas érdeklődését a választások iránt híven tükrözik vissza az eddigi műhelyközgyűlések, amelyeken a szervezett dolgozók túlnyomó többsége - 85-90 százaléka -, sőt igen sok szervezetlen dolgozó is megjelent. Több vállalatnál azokban a műhelyekben is szerettek volna műhelybizottságot választani, ahol a szervezett dolgozók kis létszáma ezt nem engedi meg. Ez is bizonyítja, hogy a dolgozók hatalmas várakozással tekintenek a műhelybizottságok munkája elé.

A közgyűlések résztvevői sok üzemben igen nagy számban szólaltak fel. Az Elzett-gépműhely 80 dolgozója közül például 17-en szólaltak fel, s mindegyikük felszólalásából kitűnt: a műhelybizottságtól jelentős segítséget várnak legfőbb feladatuk: a termelés, a termelékenység növelése, a hároméves és az ötéves nemzetgazdasági terv sikeres megvalósításához.

Az új műhelybizottsági tagokat jelölő bizottságok munkája új, eddig ismeretlen kérdések ezreit hozta fel színre és állította be a műhelybizottságokon keresztül a szakszervezeti mozgalomba a munkásszaktály legjobbjai - él munkások, brigádvezetők - közül.

November 16.-tól kezdődően nagyüzemeinkben választják meg a műhelybizottságokat. Az eddigi választások tapasztalatai is hozzájárulnak, hogy az új műhelybizottságok minél jobban elősegítsék az üzemi bizottságok munkáját, a dolgozók további aktivizálását, népgazdasági tervünk sikeres teljesítését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8.kiadás 1949. november 18. 6 óra 35 perc

Ujfajta folyékony gyümölcsöt, zöldséget hoz forgalomba a Mirelite - 275 százalékkal több dzsemet és tízszer annyi befőttet készített idén a konzervipar, mint tavaly

Kné/Gné/Mk KIM BT Ks A Mirelite dolgozói tervük idő előtti teljesítésén és munkafelajánlásaikon kívül új cikkek forgalomba hozatalával is megünneplik december 21.-ét.

A Mirelite számos újfajta folyékony gyümölcsöt és zöldséget hoz forgalomba. Fogyaszthatunk majd parajt folyékony állapotban, paradicsomlevelet paprikával keverve, alma és meggy-, illetve alma és málnalé keverékét tartalmazó italt. A kitűnő ízű italokat olyan újfajta eljárással készítik, amely az eredeti gyümölcs, illetve zöldség biológiailag igen értékes tápanyagait - a cukrot, organikus savakat, vitamint, ásványokat, -nem ronsolja szét. A különösen lábadozó betegek, sportolók, gyermekek részére igen fontos új folyékony gyümölcsöket a KÖZÉRT fiókok hozzák majd forgalomba igen olcsó áron.

Tervbe vették, hogy a nehézipari dolgozók a tej és tea mellett védőitalként kapják majd az új folyékony gyümölcsöket és zöldségeket is.

1948-ban 40, idén 90 mélyhűtési szekrény

A Mirelite mélyhűtött gyümölcsait ezidén már sokkal több fiókban lehet kapni, mint 1948-ban. Az 1948 évi 40-hez képest, 1949-ben már 90 KÖZÉRT áruháza rendelkezik mélyhűtési szekrényvel. Idén elsősorban a munkáskerületek KÖZÉRT fiókjában helyeztek el mélyhűtési szekrényeket, hogy az itt lakók kellő mennyiségben jussanak hozzá az egészséges, olcsó mélyhűtött gyümölcsökhöz, zöldségekhez.

Az ideai kitűnő gyümölcsstermés lehetővé tette, hogy az államosított konzervgyárak idén nagymennyiségű, olcsó befőttet és dzsemet hozzanak forgalomba. Az idén 275 százalékkal több dzsemet és 1030 százalékkal több befőttet készítettek a konzervgyárak, mint 1948-ban. A gyári konzerválásnak a házi befőzéssel szemben előnye, hogy nem ronsolja szét a gyümölcs értékes tápanyagait. A hámozott sárgabarack, sárgadinnye, őszibarack, körte befőttök félkilós üvegekben 3 forint 50-os, a meggy, eseresznye, hámozatlan barack, és ringló befőttök pedig 2.90 forintos áron kerülnek forgalomba a KÖZÉRT fiókjaiban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1949. november 18. 6 óra 40 perc

A konyhakerti állami gazdaságok megkezdték munkájukat

Mi/Mk MDP NI Fontos népelelmezési cikkeink közé tartoznak a zöldség- és főzelékfélék. A zöldségtermesztés a múltban tervszerűtlenül folyt. A helytelen gazdálkodás következtében egyes zöldségfélékből annyi termelt, hogy nem tudták eladni, más fajtákból viszont hiány mutatkozott. A korszerűtlen talajművelés okozta, hogy sokszor silány áru került a dolgozók asztalára, viszont voltak olyan magas tápértékű zöldségfélék, amelyeknek - magas ára miatt - színét sem látta.

A zöldségfélék tervszerű nagyüzemi termelése biztosítja a dolgozók igényeinek teljes mértékű kielégítését. A haladó agrobiológia eredményeinek felhasználásával, a nagyüzemi termelés lehetőségeinek alkalmazásával létesültek ezen az őszön ipari központok közelében több ezer holdon a konyhakerti állami gazdaságok.

Az ercsii sinatelepi zöldségtermelő állami gazdaság 450 hold öntözött és 220 hold száraz /szántóföldi/ területen fogott a gazdálkodáshoz. A gazdaságban - a már meglévő esztornának megfelelő átalakításával - bevezetik a legkorszerűbb: a csöves és permetező öntözést. A csöves öntözésnél a talajon futó csövekből kétoldalt esztornába zuhog a víz; a vizet árkokkal vezetik a növényekhez. A permetező öntözés csak levélzöldség /káposzta, fejeskalács, stb./ természeténél aklamazható, mert a permetezés a virágban kárt tesz, elmosza a virágpórt és megakadályozza a megtermékenyülést /paprika, paradicsom, stb./ Ezenkívül - ahol szükséges - ársztást is alkalmaznak majd.

A talajművelést láncalpas traktoroktól kezdve, vető- és aratógépekig a korszerű gépek egész sora végzi. Köztos művelésnél kézi vetőgépet használnak, alkalmazásra kerül egy újfajta palántaültető gép is.

A sinatelepi gazdaságban most építik az ország legnagyobb melegágyát. Nagyságára jellemző, hogy kilencezer melegágyi ablaküveget használnak fel hozzá, ami öt hold felületnek felel meg.

A gazdaság állattartásra is berendezkedik. A belterjes gazdálkodáshoz Sinatelepnak 500 vagon szerves trágyára és 2050 mázsa műtrágyára van szüksége. Ezért a gazdaság olyan mértékben növeli majd állatállományát, hogy szerves trágyaszükségletét elláthassa. A konyhakerti vetésforgót úgy állítják be, hogy az állattartás biztosítva legyen. /folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B lo.kiadás 1949. november 18. 6 óra 45 perc

/A konyhakerti állami gazdaságok...folyt./ Mi/Mk MDP NI

A gazdaságnak mintegy 450 állandó munkása lesz, akiknek szakmai továbbképzéséről gondoskodnak. A munka mindon területen megindult Sinatelocon. Az őszi munka olvégzése, a gazdasági és lakóépületek építése nagy lendülettel folyik. A gazdaság jövőre már igen nagymennyiségű friss és olcsó főzelékről és zöldséggel látja ol Nagy-Budapest dolgozóit.

Az ország egyéb részein létesített állami gazdaságok a sinatelochoz hasonló berendezésűek. A többi között az alsószolcrai gazdaság a Miskolc-környéki ipari dolgozóknak juttat majd friss főzelékféléket, a Balaton-környéki gazdaság tervszerűen termesztett idénycikkeivel az üdülő munkások étrendjét teszi majd változatossá. /MTI/ konyhakerti

A tervek felülvizsgálásával több mint 3 millió forintos önköltségesökkentést ért ol a FÖTI

PG/VE/Mk FÖTI BT Ks A Fővárosi Tervező Intézet magasépítési főosztálya felülvizsgálta összes folyamatban lévő építkezésének terveit és költségvetéseit, hogy az Intézet dolgozó által olfogadott határozat értelmében az építkezések költségeit 3 százalékkal csökkentésék.

A felülvizsgálat során kilenc fővárosi, 50 KIK, és 14 egyéb építkezésen érték ol önköltségesökkentést, összesen 73 építkezésen. Ez 3.3 millió forintos megtakarítást eredményezett, ami 5.2 százalékos önköltségesökkentésnek felel meg. Ezenkívül 47 új költségvetés olkészítésénél is végrehajtották a vállalt költségesökkentést. A FÖTI építkezései közül tehát 120 már csökkentett költséggel épül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

K 11. kiadás 1949. november 18. 6 óra 5 perc

"A gyermekek számára épügy kell játszani, mint a felnőtteknek, csak még jobban!" - Az Uttörő Színház munkája

JK/Gné/Mk FT Ks Az Uttörő Színház három hónapos fennállásának mérlegét most készítették el: még mindig az első bemutatott szovjet darabnak, a "Csodák országá"-nak tapsolnak az új típusú színház kis nézői.

- Ennek a darabnak azért van sikere - mondja Sulyok György, a színház titkára - mert a tudást helyezi a mese fölé, de úgy, hogy a mesét mégsem veti el, ápolja a népi hagyományokat és megmutatja a szocialista ember győzelmét a természet felett. Amikor az első negyedév eredményeit kielemezzük, megállapíthatjuk, hogy már ezzel a darabunkkal is a helyes utra léptünk.

- Következő darabjainkban nagy lépéseket teszünk előre. Január 13.-án bemutatjuk Harriett Beecher Stowe: "Tamás bátya kunyhója" című darabját. A harmadik bemutató tervei is készen vannak már. Fehér Klára, a magyar uttörő becsületéről irt játékát hozzuk színre. Népi hagyományainkat sem feledjük el, tavasszal előadjuk a "János vitézt". De nem a formalista operett megoldásban, hanem Potófi szelleméhez híven. Potófi mosójátékát Zolk Zoltán alkalmazza színpadra.

Az Uttörő Színház új típusú színház. Ezt logjobban a színészek érzik, akiket, amikor felgördül a függöny, gyermek-sereg fogad.

- Egészen meglopott bennünket a nézőtér "játékban való részvétele" - mondja Mádi Szabó Gábor, a színház egyik színésze. - Lassan aztán megszoktuk, hogy őszinte közbevetések, felkiáltások között játszunk s mi megháláljuk, értékelni tudjuk ezt az őszinte közeledést. Nem szakadunk el az előadás után sem közönségünkötől: délelőttönként kijárunk az iskolákba, felkeressük őket. Legutóbb a Ferencvárosban, a Gyáli-úti általános iskolában jártunk. Ilyenkor megbeszéljük velük a darabot, a felmerülő problémákat.

A színház rendezője, Horvai István a leningrádi pionir színházban tanult, mint ösztöndíjas főiskolás. A szocialista színjátszás tapasztalatait hozta magával. A tapasztalatok alapján újfajta módszerekkel készülnek a darabokra. az Uttörő Színházban. A színpadi próbák előtt tíz értelemes próbát tartanak. - Mi Sztaniszlavszkij jelszavával dolgozunk - mondja Horvai - "A gyermekek számára épügy kell játszani, mint a felnőtteknek, csak még jobban!" /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949. november 18. 6 óra 55 perc

... Állami gazdaságok és termelőszövetkezeti csoportok egész sora már befejezte a mélyszántást

Vid 8 Kő/Hm/Mk Ks Az állami gazdaságok és a termelőszövetkezeti csoportok egymás után jelentik a mélyszántás befejezését. Így Csanád-megyében a legtöbb csoport már elvégezte a szántást, a többiek pedig közvetlenül a munka befejezése előtt állanak. Az állami gazdaságok közül a pusztatlakai és a mezőhegyesi jelentette a munka elvégzését.

Hajdu megyében a termelőszövetkezeti csoportok 95 százalékban végezték el november 15.-ig az őszi mélyszántást. Rövidesen befejezik a szántást az állami gazdaságok is. Példáuk nyomán egyre több lesz azoknak az egyéni gazdálkodóknak a száma is, akik a határidő előtt végeznek a mélyszántással.

A baranyamegyei királyházi dolgozó parasztek versenybizottsága látogatást tett a községgel versenyben álló Sumony falu határában. A látogatás során kicserélték tapasztalataikat, megbeszélték a további jó munka feltételeit és elhatározták, hogy a mélyszántást a határidő előtt logalább egy héttel befejezik.

Sok megyében még mindig rontják az eredményt a mélyszántás munkáját mindenképpen szabotálni igyekvő kulákok. A népi szervek és a dolgozó parasztság ébersége azonban sorra leleplezi a szabotáló kulákokat.

A szegedi . . . úzsora bíróság most ítélte el Kovács József kulákokat. Kovács József nem volt hajlandó vetni, nem végezte el a tarlóhántást sem és még egy hold földet sem szántott fel. A bíróság hat hónapi börtönre és súlyos pénzbüntetésre ítélte.

Bács-megyében sok kulák azzal akadályozta meg a mélyszántás elvégzését, hogy kukoricáját lábba hagyta. Feigl Mihályné és Kling Lajosné bácsbokodi kulákok még a tongoritörést sem végezték el, Lovoleki Gyula kulák pedig a napraforgót ismételt felszólítás ellenére sem volt hajlandó letakarítani a földjéről. Valamennyiük ellen megindult az eljárás. /MTI/

71

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. november 18. 7 óra -- perc

A kultura hirei

ö Zs/Hm/Mk Ft Ks. December elejére a szegedi Nemzeti Színház meghívta a MÁVAG opera-együttesét. A műsorra Don Pasquale-t tűzik ki. A délutáni előadást fél helyárrakkal, az esti előadást pedig bérlettel néhazetik meg a dolgozók.

xxx
Az Olvasómozgalom 20.-én, vasárnap 10 órakor tartja első üzemi ankétját a lágymányosi Goldberger-gyárban. Az ankétot Hegedüs/ egyetemi tanár ismerteti Szimonov "Nappalok és éjjelek" és Sayers-Kahn "Nagy összeesküvés" című könyvét. /Géza

xxx
A Honvéd-együttes a MÁVAG kolóniában tart előadást 24.-én, csütörtökön délután.

xxx
A munkaközösségi zeneiskolák községeítése során a főváros megszervezte a peremvárosok alsó-foku zeneoktatását. Az énekpedagógusok kiképzésére két tanfolyam indult 48 hallgatóval.

xxx
A főváros restauráltatta Erdei Dezső "Vizhordó fiu"-t ábrázoló szobrát. A szobrot régi helyén, a Városligetben állították fel. Domján Árpád szobrászművész elkészítette Dóza György emléktábláját, amelyet már el is helyeztek a Dóza György-ut 1. számú ház falán. A főváros művészi kivitelű síremléket emeltetett Biró Mihálynak, a "Vörös kalapácsos ember" alkotójának.

xxx
Októberben megkezdtek a fővárosi iskolákban a rendkívüli tárgyak, - így az orosz nyelv, a gyorsírás, a népi táncok, stb., tanítását. Ötszázöt tanfolyamon 9316 gyermek tanul.

xxx
Az 1949-50-es színházi bérletekkel kapcsolatban folyt kulturpropaganda-verseny díjkiosztó ünnepe szombaton lesz. A jó munkát végzett kulturpropagandisták és a három legjobb üzemi jutalmat kap. A három legjobb kulturpropagandista kéthetes ingyenes tátrai utazásban részesül. /MTI/

— H —

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. november 18. 7 óra 5 perc

A műselyemgyártás kérdéseit tárgyalták meg a nyergesujfalusi Viscosa értekezletén

TP & Hm/Mk Ks Csütörtökön a Magyar Viscosa NV nyergesujfalusi gyártelepén a vegyipari, textilipari, műszaki értelmiség, valamint élmunkás-küldöttek a tudomány képviselőinek részvételével értekezletet tartottak. Az értekezleten résztvettek a könnyűipari minisztérium, a Hungária kénsavgyár, Péti Nitrogénművek, Magyar Vegyiművek, Kistext, Goldberger NV képviselői.

Az értekezlet tagjai a gyár megtekintése után tapasztalatosere megbeszélést tartottak. A Viscosa NV szakelőadói részletesen ismertették a műselyemgyártás problémáit, majd számos felszólalás után Demjén György, a könnyűipari minisztérium főosztályvezetője rámutatott, hogy a tudomány és a gyakorlat embereinek ez a találkozása eredményes volt és előbbrevitte a problémák megoldását. /MTI/

Ankét az Irászövetség oktatási tervéről

Sr/Gné/Mk Ft Ks A Magyar Írók Szövetsége csütörtökön este ankétot rendezett. Kuczka Péter megnyitójában választa azt a feladatot, melyet az Irászövetség vállalt magára, tagjai oktatásával kapcsolatban.

Hegedüs Géza előterjesztette az oktatási tervet és elmondta, hogy az írók érzik, hogy szükségük van szakmai és főleg ideológiai tanulásra.

A tervet ismerteti azokat a módszereket, amelyeknek alapján az írók elsajátíthatják a marxi-lenini tanokat. Az anyag, amelyet a féléves oktatási időszakra előirányoztak, három főcsoportra oszlik: a legjelentősebb sorozat a marxista esztétikával foglalkozik. Hetenként egyszer tartanak előadást. Tizenkét világnézeti, 12 esztétikai és tizenkét szakmai előadáson a próza, vers, dráma, kritika és műfordítás anyagát tárgyalják. - A kritikai anyag tanítására különös gondot fordítunk - mondotta Hegedüs Géza. - Ezen a vonalon is példaképtünk a Szovjetunió, ahol a szocialista irodalom mellett hatalmas irodalma van a kritikának is. Hegedüs Géza hangsúlyozta, hogy az oktatásnak egyik főcélja az írók jó kiképzése. Végül azzal fejezte be, hogy megkönyviti majd a jövőben a továbbképzést az íróiskola, melynek felállítását tervbe vették. A javaslatot vita követte. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás 1949 november 18 10 óra 55 perc

A győri esztorgályosok kimagasló eredményei

VFDSz § 1e Hné Bn A Győri Vagongyárban a munka-
verseny során újabb kimagasló eredmények születtek: Bakó
Károly esztorgályos 417 százalékosat ért el, napi keresete 121
forint. Horváth Éde 267, Kék Zoltán 219, Baranyai András 240,
Kovács Lajos 259, Nagy Lajos 259 százalékosat érték el.
Az egész üzemben az egyéni versenyzők száma megha-
ladja az 1500-at. /MTI/

A Nagyvásártelepi piaci árakban

& D6/Hné Bn árváltozás: méz 9.00-11.00, Alma II.
csoportban 3 collos 1.95-2.20 forint kilogramonként. /MTI/

A Munkásbíróság ítélete a sikkasztó Kántor Béla MAV főintéző
ügyében

IM & VE/Hné NM Bn A Budapesti Munkásbíróság november
17-én hirdetett ítéletet Kántor Béla MAV főintéző, a nyugati
pályaudvar főszámadója és társai bűnügyében. Kántor Bélát, aki
a közvagyon terhére nagyarányú sikkasztást követett el, majd a
sikkasztott pénzen külföldi valutákat és aranyat vásárolt és
ezekkel az ország határát tiltott uton át akarta lépni, halálra
ítélték.

A sikkasztásban tette társát, Lukács János MAV se-
géd tiszt pénztári számadót 15 évi fegyháza itélték, a többi
vádoltat pedig, akik Kántor Béla valuta- és aranyvásárlásában
működtek közre, súlyos, többévi fegyházzal sújtották. /MTI/

A kicsinybeni piaci árakban

& VE/Hné Bn árváltozás: Alma II. csoport; 3 collos
1.60-1.80 forint kilogramonként. /MTI/

A Szerkesztőségek figyelmébe

Hné/Hné Bn Kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Állami Opera-
ház jövőheti műsorát. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás 1949 november 18 11 óra 55 perc

A bírák minden ítéletükkel a dolgozó nép érdekeit szolgálják
- A Legfelsőbb Bíróság és a Legfelsőbb Allamügyészség dol-
gozói letették az esküt a Magyar Népköztársaság alkotmányára

Zs/VE/Hné Bn A Legfelsőbb Bíróság Kossuth-téri
épületének dísztermében pénteken reggel a Népbíróságok Or-
szágos Tanácsa és a Népfőügyészség dolgozói letették az esküt
a Magyar Népköztársaság alkotmányára. Az eskütétel alkalmából
Timár István igazságügyminiszteriumi osztályfőnök méltatta az
alkotmány hatalmas jelentőségét.

Ezután a Legfelsőbb Bíróság és a Legfőbb Allamügyész-
ség dolgozói tették le az esküt. Dr. Somogyi Odön, a Legfelsőbb
Bíróság másodelnökének megnyitó szavai után dr. Ries István igaz-
ságügyminiszter mondott beszédet:

- Holnapról kezdve a Legfelsőbb bírósághoz is
részt vesznek a népi ülnökök - mondotta. A Legfelsőbb Bíróság
tanácsában a hivatásos bírák lesznek többségben és ez még na-
gyobb feladatot ró a bírákra. A hivatásos bírák képviselik a
szakképzettsége t, de nem szabad elfelejteniük, hogy a dolgozó
népet elsősorban azok képviselik, akik az üzemekből jönnek a
bírói tanácsba. A népi ülnökök az ítéletekben a magyar nép
jogi felfogását képviselik majd.

Az igazságügyminiszter ezután a Legfelsőbb Bíróság
új szerepéről beszélt. Hangsúlyozta, hogy ez a szerv irányítja
a többi bíróságok munkáját, a magyar igazságszolgáltatást.

Hangsúlyozta Ries István, hogy a szocializmus eszmé-
jétől áthatott bíró a régi rossz törvények alapján is tud a népi
demokrácia szellemének megfelelő ítéletet hozni. Az a bíró azon-
ban, aki elzárkózik a marxizmus-leninizmus elméletétől, az a
jó törvények alapján sem fog olyan ítéleteket hozni, amely a
magyar nép érdekeinek megfelel.

Az igazságügyminiszter végül felhívta a Legfelsőbb
Bíróság és a Legfelsőbb Allamügyészség tagjait, hogy minden
ítéletükkel és döntésükkel a dolgozó nép érdekeit szolgálják,
vegyenek részt a szabad, boldog, szocialista Magyarország fel-
építésében. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949 november 18 12 óra 55 perc

Időjárásjelentés

& VE/VE Bn A Meteorológiai Intézet jelenti november 18-án, pénteken délután:

Ugy az Atlanti Óceán, mint a Földközi tenger felől tovább folytatódik az enyhe tengeri légtömegek beáramlása a szárazföld belső felé. Franciaország keleti felén és az Alpok vidékére azonban aránylag hideg levegő áramlik. Ezen a területen ma reggelre minusz 1-3 fokig süllyedt a hőmérséklet. Hazánkban húzódik végig a hűvös és enyhe légtömegek határvonala. E miatt csütörtökön is folytatódott a borult, enyhe időjárás. A Dunántul legnagyobb részét, valamint Pest vármegye középső részét 20 mm-nél több csapadék hullott: Győrből 39, Kapuváron és Kőszegről 34, Mosonmagyaróvárról 33, Mórról és Sopronból 32, a fővárosból 26 mm-t jelentettek. A hőmérséklet az északnyugati megyékben csak 5-7 fokig, a Dunától keletre azonban mindenütt 10 fok fölé, sőt Nyíregyházán 15, Debrecenben 16 fokig emelkedett. Budapestben csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7.1 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 8.3 mm-el alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestben pénteken 12 órakor a hőmérséklet 7 Celsius fok, a tengerezintré átszámított légnyomás 755 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: Mórókölt szél, kevesebb eső, a felhőzet felszakadozik, több felé köd, a hőmérséklet nyugaton alig változik, keleten kissé esik. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949 november 18 14 óra 10 perc

A hároméves terv mielőbbi befejezésével, az egyéni verseny kiszélesítésével ünneplik a fizikai és értelmiségi dolgozók, a nők és ifjúságuk a nagy Sztálin születésnapját

IS /VE/Hné SZOT Bn A nagy Sztálin születésnapjára indított felajánlási mozgalom egyre hatalmasabb méreteken bontakozik ki. A mozgalom azonban nemcsak mennyiségileg, hanem minőségileg is fejlődik. A dolgozók felajánlásai egyre konkrétabbak, egyre értékesebbek, egyre jobban segítik elő az MDP Nagybudapesti Pártválasztmányának határozatának végrehajtását.

A terv mielőbbi befejezéséért

Legfontosabb feladatunk, hogy a hároméves tervet minden részletében mielőbb végrehajtsuk. A sztálini felajánlások nagy része közvetlenül ennek megvalósításához járul hozzá. A nyíregyházi villanytelep faluvillamosító-brigádjai vállalták, hogy a község-villamosítási tervet az előirányozottnál 1200 munkórával rövidebb idő alatt hajtják végre, a tokaj-rakamazi távvezetékot pedig egy hónappal a kitűzött határidő előtt fejezik be. A Győri Vagon- és Gépgyár legtöbb üzemének dolgozói is vállalták, hogy jóval december 31 előtt fejezik be hároméves tervüket s ezzel sokmillió forinttal erősítik nemzetgazdaságunkat.

Hatalmas méreteken lendül fel az egyéni verseny

A Nagybudapesti Pártbizottság választmányának határozata az egyik legfontosabb feladatként jelölte meg az egyéni verseny kiszélesítését. Dolgozóink rajongó szeretete a nagy Sztálin iránt most újabb hatalmas lökést adott ennek a felfeléívelő mozgalomnak. A Ganz Vagon-gyárban például a felajánlási mozgalom eredményeként 202-ről máris 1100-ra, a Hofherr-gyárban 300-ról 650-ra, a Ruggyanta-gyárban pedig 150-ről 498-ra emelkedett az egyéni versenyzők száma.

Egyre több értelmiségi dolgozó versenyre

Sztálin születésnapjának méltó megünneplése az egész dolgozó nép ügye. A felajánlási mozgalom így elősegíti azt is, hogy az értelmiségi dolgozók minél jobban bekapcsolódjanak a munkavetésbe, hogy a fizikai dolgozókkal szoros együttműködésben minél nagyobb mértékben járuljanak hozzá a hároméves terv mielőbbi teljesítéséhez. /Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949 november 18 14 óra 10 perc

/A hároméves terv mielőbbifolyt/ Le/Dó/Hné SZOT Bn.

A Győri Vagongyárban már a tervértekezleten 38 értelmiségi dolgozó tett konkrét munkafelajánlást és ezzel csatlakozott az egyéni versenyzőkhöz. Gazdag Ferenc mérnök például vállalta, hogy a MAV kishidjainak szerkesztési munkáját november 30 helyett november 21-ig készíti el, Bayer János mérnök pedig a hidúzem bővítési tervét november 30 helyett november 15-re fejezi be. Fogaskerék-gyár művezetői elhatározták: gondoskodnak arról, hogy üzemükben az egyéni verseny minden műszaki feltételre meglegyen és ezt naponta ellenőrzik.

A nők és az ifjak is csatlakoznak

A sztálini felajánlási mozgalom hatalmas arányokban lendítette fel a nők és az ifjak munkáját is. A WII vasöntő MND Sz-csoportjának tagjai például versenyre hívták ki az üzem férfidolgozóit. A diósgyári Vasgyár csavarüzemében a SZIT-esek vállalták, hogy december 21-ig 10 százalékkal felemlik termelésüket.

Az ifjumunkások legtöbbje a normák minél magasabb-foku teljesítéséért indított harcot. A MESZHART-üzem lakatosműhelyének ifjumunkásai általában 106-107 százalékra teljesítették normájukat. December 21-re 120 százalékot vállaltak - jelenleg 116 százaléknál tartanak. Deák József mintakészítő a Láng-gépgyár ifjumunkása felajánlása óta már 150-ről 170 százalékra emelte teljesítményét és csatlakozott a "Szakma Legjobb Munkása" címért folytatott versenyhez. Pleba Gyula, a Láng-gyár ifjumunkás motorszerezője - aki ugyancsak részt vesz ebben a versenyben - vállalta, hogy havonta három motor helyett négy és felet szerel. /MTI/

Jobb életet, szórakozási és tanulási lehetőségeket nyújt a népi demokrácia a kubikosoknak

DÉFOSz Sze/Dó/Hné NM Mi Bn A letűnt kizsákmányoló, népellenes rendszerben a kubikosok még a létminimumnál is kevesebb borból tengődtek. A felszabadulás után fokozatosan javult helyzetük. A népi demokrácia jobb és több munkalehetőséget, állandóan emelkedő életszínvonalat biztosított részükre. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949 november 18 14 óra 15 perc

Vízállásje lentes

& VE/VE Bn

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti november 18-án, pénteken délben: A Duna Bécsig apad, lejobb árad. Bécsig és Baja-Ujvidék között igen alacsony, máshol alacsony vízállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 6.5, Budapestnél 7.7, Mohácsnál 7.5 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Schárding 212 cm 13 %, Aschach 137 cm 9 %, Linz 143 cm 12 %, Struden 211 cm 15 %, Krems 211 cm 15 %, Bécs 185 cm 19 %, Pozsony 262 cm 22 %, Oroszvár 236 cm 25 %, Dunaremete 296 cm 26 %, Gönyű 180 cm 25 %, Komárom 203 cm 25 %, Esztergom 190 cm 25 %, Budapest 232 cm 23 %, Dunapentele 196 cm 24 %, Dunaföldvár 142 cm 23 %, Paks 195 cm 21 %, Baja 245 cm 19 %, Mohács 260 cm 19 %, Bezdán 90 cm 17 %, Apatin 125 cm 18 %, Gombos 115,15 %, Ujvidék 68 cm 15 %, Zimony 76 cm 24 %, a Rába Győrnél 200 cm 22 %, a Dráva Záhonyánál 104 cm 31 %, Barcsnál 139 cm 30 %, Dráva-szabolcsnál 150 cm 29 %.

A Tisza Tokajig apad, lejobb árad. Záhonyig igen alacsony, máshol alacsony vízállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tokajnál 8, Szegednél 7 Celsius fok.

Mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 42 cm 13 %, Vásárosnamény minus 62 cm 14 %, Tokaj 86 cm 26 %, Tiszafüred 84 cm 29 %, Szolnok 68 cm 27 %, Csongrád minus 19 cm 27 %, Szeged 23 cm 23 %, Tiszaújváros 76 cm 22 %, a Szamos Csongornél minus 18 cm 11 %, a Bodrog Sárospataknál 146 cm 23 %, a Sajó Bánrévénél 86 cm 24 %, a Hernád Hidasnémetinél 40 cm 18 %, a Berettyó Berettyóújfalunál minus 122 cm 4 %, a Körösök Körös-zakállnál minus 10 cm 15 %, Beülényesnél minus 10 cm 17 %, Békésnél minus 12 cm 13 %, Gyománál minus 10 cm 13 %, a Maros Makón 125 cm 13 %, a Balaton Siófoknál 28 cm 8 %, víz hőfok 7 Celsius fok. A Velencei tó Agárdnál 75 cm.

246 cm. /MTI/

Várható vízállás holnap Budapestnél

B 21. kiadás

1949 november 18

14 óra 25 perc

,....folyt/

Ma a kubikosok normatöljesítmény szerint napi nyolc órát dolgoznak és a teljesítménybér emberhez méltó életet biztosít nekik. A kollektív szerződés a kubikosoknak - az ipari dolgozókhöz hasonlóan - fizetett szabadságot, fizetett ünnepnapokat és díjmentes OTI kezelést is biztosít. Tekintettel arra, hogy legtöbb esetben ezek a dolgozók lakóhelyüktől távol végzik munkájukat, a vasuton 80 százalékos kedvezményben részesülnek, négyhetenként pedig, a foglalkoztató költségére, teljesen díjmentesen utazhatnak haza. A lakóhelyükről távolfekvő munkahelyeken az elszállásolásról, ágyneműről, fürdési lehetőségéről díjmentesen gondoskodik a munkáltató. Utkezesük önköltségi aron, üzemi könyvhákon történik. Saját munkaeszközök elhasználásának fedezésére 5 százalék fizetési kiegészítést kapnak, amikor esős időben nem tudnak dolgozni, három napi átlagkeresetük 50 százalékát megtérítik. A felsoroltakkal, valamint a családi pótlékkal és fizetett ebédidővel együtt a kubikosok személyenként évi 2336 forint juttatásban részesülnek fizetésükön felül. Ezenkívül a népi kormányzat kötelezi a vállalatokat, a kubikosok családtagjainak szociális gondozására is.

A vállalatok nagy súlyt helyeznek a kubikosok kulturális szükségleteinek kielégítésére is. Munkahelyükön - városoktól távol is - díjtalanul megkapják a napilapokat és folyóiratokat, szabad idejükben pedig könyvtár áll rendelkezésükre. Nagyobb munkáknál, például az almásfüzitői építkezéseknél, jól felszerelt kulturtermeteket is létesítettek. Ezekben a kubikosok a legváltozatosabban szórakozhatnak. Több helyen, így a füzitői építkezésnél is, világvevő rádiót bocsátottak rendelkezésükre. Az Ut- és Vasutépítő NV kubikosainak fürdőjük van. A vállalat sportfelszerelést is vásárolt.

Gondoskodnak a kubikosok szakmai és ideológiai továbbképzéséről is. Különböző tanfolyamokon a Szovjetunió tapasztalatai alapján a kubikosok megismerkednek munkájuk gépesítésének lehetőségeivel, normatanfolyamokon a tudományos norma kidolgozásával, normaszámításokkal és általános iskolai számtannak foglalkoznak, a szemináriumokon pedig ideológiai tudásukat fejlesztik. A legjobb dolgozók számára munkavezetői tanfolyamot indítottak. Eről a tanfolyamról kerültek ki azok a kubikosok, akik ma vezető

/MTI/

P

B 22. kiadás

1949 november 18

15 óra 50 perc

Az elmúlt hét bankjegyforgalma

MNB § Hné Ni A bankjegyforgalom a november 15-i kimutatás szerint a november 7-i forgalommal szemben 212.7 millió forinttal 2.556.2 millió forinttal csökkent. Az ércékszlet 0.1 millió forinttal 574.6 millió forinttal, a váltópénzkészlet 0.5 millió forinttal 3.7 millió forinttal növekedett. A leszámított váltók összege változatlanul 1.8 millió forint. A folyószámlakihelyezések összege 162.8 millió forinttal 8.292.6 millió forinttal, a folyó- és csekk számlán elhelyezett betétek összege 387.5 millió forinttal 6.158.1 millió forinttal emelkedett. Az azonnal lejáró tartozások összege 2.9 millió forinttal 8.1 millió forinttal növekedett. Az "Egyéb követelések" 47 millió forinttal 214.2 millió forinttal, az "Egyéb tartozások" 32.8 millió forinttal 531.9 millió forinttal emelkedtek./MTI/

x x x

E kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Nemzeti Bank heti kimutatását.

SZÖVOSZ-hírek

Kö/Ny/Hné - NM Ni Bn A terménybegyűjtést idén kizárólag a földművelésszövetkezetek végezték. A SZÖVOSZ a terményfelvásárlás zavartalan lebonyolítása érdekében három ezer dolgozó parasztot képezett ki terményfelvásárlóvá. Ezek mindenütt igen jól megállták helyüket. Nemcsak a terménybegyűjtés zavartalanságát biztosították, de széleskörű felvilágosító munkát is végeztek a parasztság körében. A SZÖVOSZ a kormánytól rendelkezésre bocsátott 3.3 millió forint költséggel mindenütt rendbehozatta a terményraktárakat, úgyhogy a raktárak befogadóképessége az idén 7000 vagonnal növekedett. Az őszi mezőgazdasági munkák során a dolgozó parasztságnak nagy segítséget nyújtottak a földművelésszövetkezetek. Mindenekelőtt jól megszervezték a vetőmag csávázását. A szelektorokat mindenütt kijavították. Gondoskodtak arról is, hogy a csávázáshoz megfelelő mennyiségű rézgálic álljon rendelkezésre. Sok földművelésszövetkezet rendezett a falu dolgozói számára csávázási bemutatót. Abauj-megyében a földművelésszövetkezetek teljesen ingyen végezték tagjaik számára a vetőmagtisztítást. Az őszi munkák határidő előtti olvgzése érdekében a legtöbb földművelésszövetkezet jó felvilágosító munkát végzett. Így Vas-megyében külön népnevelő csoportot szerveztek, amelynek tagjai házról-házra járva ismertették a korai vetés és az őszi mélyszántás fontosságát és jelentőségét. /Folyt.köv./

x x x

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1949 november 18

15 óra 50 perc

/SZÖVOSZ-hírek...folyt/ K8/Ny/Hnó NM Ni Bn

A földművelőszövetkezetek tagsága egyre inkább felismeri a nagyüzemi gazdálkodás hatalmas előnyeit. Egyre több termelőszövetkezeti csoport alakul. A földművelőszövetkezetek ezeket a csoportokat túllépve támogatják. Így Jászárokszálláson a földművelőszövetkezet a tagjaiból alakult termelőszövetkezeti csoportnak átadta 85 hold földjét, továbbá hat ökröt, két tehont és két borjút. Tokajon a földművelőszövetkezet a termelőszövetkezeti csoport részére átengedte központi székházát és gazdasági épületeit. A sárospataki földművelőszövetkezet a terménybegyűjtés során végzett jó munkájáért kapott jutalomból kis gépeket és rádiót vásárolt a termelőszövetkezeti csoport részére.

xxx

A dolgozó parasztság körében egyre népszerűbbek lesznek a termelőszövetkezetek boltjai. Ezek a boltok ma már ki tudják elégíteni a dolgozó parasztság igényeit, háztartási cikkekben, élelmiszerekben, mezőgazdasági felszerelésekben, textilárúkban, termelési segédeszközökben és sok más téren. A boltok népszerűségére jellemző, hogy míg május 1.-én összesen 2.965 földművelőszövetkezeti bolt volt, október 1.-én 2.716 községben már 3.501 működött. A boltok forgalma a múlt évben 800 millió forint volt. Ebben az évben pedig már odig meghaladta az egymilliárd forintot. /MTI/

Az Elzett-gyár nőmunkásai csatlakoztak a Vasas Szakszervezet versenymozgalmához "a szakma legjobb dolgozója" címéért. -Az Elzettben már 600-ra emelkedett az egyéni versenyzők száma

BT/PT/Mk Io Bn

Az Elzett Vasárugyár dolgozóinak több, mint a fele nő. A legtöbb női munkás padja mellett ott a Sztálin-omlóklap, alig akad olyan nőmunkás az Elzettben, aki a csoportos vállalások mellett egyéni munkafelajánlást is nem tett volna Sztálin 70. születésnapjának méltó megünneplésére.

Az üzemi MNDSZ-szervezet egy hónappal ezelőtt alakult meg, de jó népszerű munkája máris tapasztalható, elősorban a termelés vonalán. Az Elzett 600 egyéni versenyzője közül - a Nagybudapesti Pártválasztmány határozata előtt csak 200 egyéni versenyző volt - csaknem 500 a női versenyző. Közülük is kiemelkedik Török Jánosné 202 és Szöllősi Sándorné 219 százalékos teljesítményével.

/folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1949. november 18.

17 óra, 50 perc

/Az Elzett-gyár nőmunkásai...folyt./ BT/PT/Mk Io Bn

Az üzemi MNDSZ csoport pénteken délután röpgyűlésre hívta össze az Elzett valamennyi nőidolgozóját. A gyűlésen a gyár minden dolgozó asszonya csatlakozott ehhez a felhíváshoz, amelyet Cziffl János Láng-gyári öntő kezdeményezésére a Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezete intézett tagjaihoz: kuljonok nemes versenyre szakmánként "a szakma legjobb munkása" cím elnyeréséért. Szabó Lajosné üzemi nőszervező jelentette be először csatlakozását, majd utána a kisműhely, a forgácsoloműhely, az összoállító műhely és a többi üzemenrész dolgozóit is.

Forecho Jánosné, a sajtóló műhely dolgozója hozzájárulásában hangoztatta, hogy a nők is büszke örömmel csatlakoznak ehhez a mozgálemhoz. Így nyilvánítják hálájukat a népi demokráciának, az MDP és annak vezérének, Rákosi Mátyás iránt, akiknek köszönhető, hogy a magyar nők ma már - a Szovjetunió példájára - kőművestől miniszterig minden helyet elfoglalhatnak. /MTI/

A Nemzeti Színház igazgatósága

NSz § Vá Ks közli, hogy a Magyar Színházban december elsején bemutatásra kerülő Karenina Anna első tiz előadására a nagy érdeklődésre való tekintettel most vasárnaptól, 20-ától kezdődően árusít jegyeket a Magyar Színház pénztára. /MTI/

A Közlekedés- és postaügyi minisztérium

KöM & VE Vá Ks postafőosztálya közli, hogy november 16-tól kezdődőleg a távbeszélő tudakozó a távbeszélő-névsor címlapján található 180-820 és 180-920 hívószámokon kívül a 186-910 számon is hívható. /MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1949 november 10

18 óra 20 perc

Zala-megye végezte el elsőnek a mélyszántási munkát

NM Ml Vá Ks A földművelésügyi minisztérium hivatalos közlése szerint az őszi mezőgazdasági munkák utolsó szakaszát, a mélyszántást a mai nappal maradéktalanul elvégezte Zala-megye. A munkában második lett Vas-megye. /MTI/

Meghívták az ózdi hengermű és a diósgyőri gépgyár 25 legjobb dolgozóját a Lánchid avatási ünnepségére

Ta/So/Vá K&M Ie Ks A Lánchid határidőre való felépítésében nagy szerepe volt az ózdi hengermű és a diósgyőri gépgyár dolgozóinak is, mert a hid alkatrészeinek jelentős részét ott készítették. A vasszerkezetek készítői a múltban legtöbbször a gyárban látták utoljára az általuk készített vasszerkezetet, a hidak avatására soha nem hívták meg őket.

Már a Szabadsághid felavatásakor meghívták a Szabadság-híd vasszerkezetének gyártóit az avatási ünnepségre és jelen voltak a vasszerkezet építői a Margit-híd felavatásán is.

Most a közlekedésügyi minisztérium az ózdi hengermű és a diósgyőri gépgyár 25 legjobb dolgozóját hívta meg a Lánchid ünnepélyes felavatására. Utazásukat és ellátásukat, lakásukat a Gellért-szállóban a közlekedésügyi minisztérium biztosítja.

A meghívott dolgozók szombaton este érkeznek a fővárosba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949 november 18

18 óra 40 perc

Könyvalakban jelenik meg Rákosi Máttyás perének anyaga - A Munkásmozgalmi Intézet egy éve

FT/G/Vá Ks A Magyar Munkásmozgalmi Intézet pénteken délelőtt tájékoztatta a sajtó képviselőit az intézet munkájáról és eddigi eredményeiről. Réti László, a Magyar Munkásmozgalmi Intézet igazgatója mondott ismertetőt.

- Egy esztendővel ezelőtt november 20-án, a Kommunisták Magyarországi Pártja alapításának harmincadik évfordulóján alakult meg a Magyar Munkásmozgalmi Intézet. Az intézetet - mondotta - a Magyar Dolgozók Pártja hozta létre a magyar munkásmozgalmi múltjának és jelenének feldolgozása és a munkásmozgalom tanulságainak gyakorlati alkalmazása céljából.

- Egy esztendő alatt intézetünk sokat fejlődött. Harmincezer kötettel rendelkező nyilvános szakkönyvtárunk van. A könyvtárat az elmúlt időben több mint négyezren látogatták és a látogatók több mint nyolcezer kötetet kértek ki olvasásra. Archivumunk hatalmas anyaggal rendelkezik. A múlt évben kisebb múzeumot nyitottunk meg a munkásmozgalom történetéből. Ezt több mint ötvenezer látogatták. Szerke az országban vándorkiállítást rendeztünk a Magyar Tanácsköztársaság anyagából, amelyet kétszázhuszezen néztek meg. Ugyancsak a Tanácsköztársaság emlékére rendeztük meg kiállításunkat a Nemzeti Múzeumban. Ennek 113 ezer látogatója volt.

- Megkezdte az összegyűjtött anyagunk feldolgozását. Az első ilyen feldolgozott anyag a Tanácsköztársaság emlékalbuma volt. Az első kiadás teljesen elfogyott, úgyhogy karácsonyra második kiadást készítünk. Rendszeresen elkészítjük a munkásmozgalom történetének legkiemelkedőbb évfordulóit magában foglaló Munkásmozgalmi Naptárt és az évfordulók magyarázatát.

- Az eddigi feladatoknál azonban sokkal nagyobbak vannak ránk. Intézetünk egyéves fennállása alkalmával vasárnap megnyitjuk új kiállítóhelyiségünket és az eddiginél sokkal nagyobb múzeumunkat. December elsőjén újra országos körutra indul vándorkönyvtárunk, amel ezuttal a járási székhelyeket látogatja meg. Három hónap alatt 62 helységben állítjuk ki a magyar munkásmozgalom történetének dokumentumait.

- Egyik döntő feladatunk a történelmi anyag feldolgozása és publikálása. A közeljövőben jelentetjük meg a Rákosi-per anyagát. Ez a könyv tartalmazza majd Rákosi Máttyás harcaát 1925-ös elfogatásától az 1940-es szabadulásig, a korábbi dokumentumokat és Rákosi Máttyás perrel kapcsolatos kéziratát is.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 27. kiadás 1949 november 18 18 óra 50 perc

Könyvalakban jelenik meg Rákosi Mátyás perének... /1.folytatás/

FT/G/VÁ Ks

A könyvből megismerjük a magyar munkásmozgalmat, a világ dolgozóinak harcait Rákosi elvtárs és társai népeinek megmentéséért és kiszabadításáért. Bizonyítja a könyv azt is, hogy a harc élén a hatalmas Szovjetunió népei álltak.

A Munkásmozgalmi Intézet kétéves tervének megvalósítása során nyolc hatalmas kötetben kiadja a magyar munkásmozgalmat tartalmazó kötet tartalmazza a magyar munkásmozgalmat tartalmazó dokumentumait 1848-tól 1890-ig. Szerépel a könyvben többek között az első szocialista munkásgyűlésről szóló beszámoló és az első Internacionálé, illetve Marx és Engels tevékenységének hatása a magyar forradalmi munkásmozgalmra. Bemutatják a dokumentumok az ellenséges osztályok harcát is a munkásmozgalmak ellen. Eddig "félteve őrzött" diplomáciai iratok, okmányok is szerepelnek a könyv dokumentumai között. Így például az az irat, amely szerint az angol kormány kérésére 1870-ben a monarchia kormánya jelentést küldött Angliába a magyar munkásmozgalmáról. Ebben megígérték, hogy erélyes intézkedéseket tesznek a munkásmozgalmak ellen. Vagy például az 1872-es magyar-porosz-osztrák megegyezés eredeti okirata, amely ugyancsak a munkásmozgalmak elfojtására irányult. /az első

A történelmi munkák sorozatában a harmadik egy 22 lapos album lesz. Ez képekben és rajzokban ismerteti a magyar munkásmozgalmak történetét napjainkig.

Réti László hangsúlyozta, hogy az intézet további munkájának egyik alapja, hogy a dolgozó nép kezében lévő iratokat, dokumentumokat átadják az intézetnek. Így került elő a napokban egy köteg röpirat, amelyet 1930-ban nyomtak és befejeztak.

A beszámoló után bemutatták a kiállítóhelyiséget amelynek tablója a Bolsevik Párt történetének első fejezetéről szól. A múzeum, amelyet vasárnap nyitnak meg, az eddigi négy szoba helyett kilenc teremben várja a látogatókat. A múzeum bemutatja a munkásmozgalmak kialakulása előtti harcokat, lázadásokat, majd a magyar munkásmozgalmak történetét 1848-tól napjainkig.

A hetedik teremben az ellenforradalom, a Horthy-Magyarország fasiszta terrorjáról beszélnek a dokumentumok és a képek. Ebbe a terembe építették be a szegedi Csillag-börtönnek azt a celláját, amelyben Rákosi Mátyást tartották fogva. A vasajtó, a szótábla és az egész berendezés eredeti. Ott van a rokká is, amelyen Rákosi Mátyás a börtönben dolgozott. A cella ajtaján 16-os szám. Az eredeti "fejtábla" Rákosi Mátyás adatait tartalmazza. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 28. kiadás 1949 november 18 18 óra 50 perc

Könyvalakban jelenik meg Rákosi Mátyás perének... /2.folytatás/

FT/G/VÁ Ks Az utolsó terem a felszabadulást, az egyre virágzóbb életet és növekvő jólétet mutatja be. A képeken a felszabadító szovjet hadsereg katonái, Rákosi Mátyás hazatérése, a földreform, a bányák, a bankok, a gyárak államosítása, népi demokráciánk négyéves hatalmas útja látható. A magyar munkásmozgalmak harcát bemutató kiállítás a népköztársasági oltár alatt az alkotmány szavai olvashatók: "A Magyar Népköztársaság a munkások és dolgozó parasztek állama". /MTI/ utolsó tervében.

Mikepérosi dolgozó parasztiak csatlakoztak a munkafelajánlási mozgalomhoz

Kir KÖ/DÓ/VÁ NI Debrecen, november 18.

Hajdu-megyei dolgozó parasztság is több és jobb munkával akarja megünnepelni a haladó emberiség nagy és bölcs vezetője, Sztálin generalisszimusz 70. születésnapját. Ez jutott kifejezésre azon a lelkes hangulatú ünnepi gyűlésen, amelyet a megye egyik kis községében, Mikepérosen tartottak.

A gyűlésen egymás után szólaltak fel a dolgozó parasztság képviselői és nagy lelkesedéssel jelentették be maguk és társaik csatlakozását a sztálini munkafelajánláshoz.

Nagyon jól tudom - mondotta Kélemen László, a Szovjet Hadsereg hozott számunkra. Mélységes hálát és határtalan szeretetet érzek Sztálin iránt. Ezért munkafelajánlásként bejelentem, hogy az őszi mélyszántást egy héten belül befejezem.

Horváth Gábor több dolgozó paraszttársa nevében ezeket mondta:

- A nagy Sztálin szilárdan örökösök a felett, hogy a háborús uszítók ne rabolhassák el szabadságunkat és függetlenségünket és ne semmisíthessék meg eddigi eredményeinket. Hálám a mélyszántás határidő előtti befejezésével fejezem ki. Szabó Iréné az MNDSZ-asszonyok nevében kijelentette:

- Megmutatjuk, hogy mi, asszonyok is nagy mértékben hozzájárulunk a mélyszántás határidő előtti elvégzéséhez. A gyűlés végén a mikepérosiak határozatban mondták ki, hogy november 28-ra befejezik az őszi mélyszántást.

TL /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 29. kiadás 1949 november 28. 19 óra — perc

Versenyre hívnak valamennyi vasas ifjúnokást a "szakra legjobb ifjúnokása" címért - A WM-gépgyár Marján-ifjúnokásbrigádjának felhívása

MINSZ & Hm/Vá Ie Ni A WM-gépgyár szerelde Marján-ifjúnokásbrigádja a következő felhívással fordult az összes vasas ifjúnokásokhoz:

"Hazánk valamennyi ifjúnokásához hasonlóan mi, a WM-gépgyárszerelde Marján-ifjúnokásbrigád tagjai is meghallottuk a Magyar Ifjúsági Népi Szövetsége elnökségének felhívását, hogy minden erőnkkel vegyünk részt a sztálini munkafelajánlásban és versenyben.

Sztálin elvtárs nevelte fel azt az ifjúságot, amely mutatja számunkra az utat, haldnunk kell. A lenini-sztálini Komszomol példája indított bennünket arra, hogy teljesítményeinket 132 százalékról 183 százalékra emeljük és tanított arra, hogy ne álljunk meg féluton, hanem új és új sikereket érjünk el.

Sztálin elvtárs tanítása indított bennünket arra, hogy emeljük szakmai tudásunkat. Nagy Pártunknak és Rákosi elvtársnak köszönhetjük, hogy brigádunk hét tagja közül négyen esti saaktanfolyamon tanulhatunk, hogy magasképzottségű munkásokká és mérnökökké válhatunk.

Nap mint nap tapasztaljuk munkánkban, életünkben azt a segítséget, amelyet a Sztálin elvtárs vezette Szovjetunió nyújt nekünk. Ezért határoztuk el, hogy 70. születésnapját a Szakszervezetek Országos Tanácsa és a MINSZ felhívása nyomán mi is több és jobb munkával ünnepeljük. Brigádunk minden egyes tagja elhatározta, hogy december 21-ig, Sztálin elvtárs születésnapjáig termelését 17 százalékkal emeli.

Sztálin elvtárs örömmel üdvözljük a Vasas Szakszervezet felhívását, hogy induljon verseny a "szakra legjobb munkása" kitüntető címért. Mi, a Marján-ifjúnokásbrigád tagjai elhatároztuk, hogy minden erőnkkel részt veszünk a versenyben és felhívjuk az ország valamennyi ifjúnokását, hogy minden erejét, legjobb tudását vesse latba, hogy minél több ifjúnokás kerüljön az ország legjobb munkásai közé. Törekedjünk arra, hogy a lenini-sztálini Komszomolhoz hasonlóan a magyar ifjúnokások is méltó helyet foglaljanak el hazánk legkiválóbb munkásainak sorában.

Mi, a WM-gépgyár szerelde Marján-ifjúnokásbrigádja versenyre hívjuk hazánk valamennyi vasas ifjúnokását a "szakra legjobb ifjúnokása" címért.

/Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 30. kiadás 1949. november 18. 19 óra 15 perc

/Versenyre hívnak valamennyifolyt./ MINSZ & Hm/Mk Io Ni

Ezzel a versenyfelhívással is követjük népünk bölcs vezetője, Rákosi Mátyás és Pártunk utmutatását, újabb lépéssel visszük előre a szocializmus ügyét és méltóképpen készülünk fel szeretett Sztálin elvtársunk 70. születésnapjára.

Marján ifjúnokásbrigád: Marján Lajos, Schmidt Antal, Horváth László, Ihász Dénes, Göncz István, Bicskei József és Gelencsér László". /MTI/

Munkaversennyel ünneplik a nevelők a nagy Sztálin születésnapját - A Pedagógus Szakszervezet felhívása

Ped § D/Mk/Mk FT Ni A Pedagógus Szakszervezet elnöksége felhívást intézett a nevelőkhöz a nagy Sztálin 70. születésnapja megünneplésével kapcsolatban.

"Soha el nem múló hála és határtalan szeretet érzésével készülnek Sztálin elvtárs 70. születésnapjának megünneplésére a magyar dolgozók - mondja többek között a felhívás - hogy méltó módon üdvözljék népünk felszabadítóját, aki kiemelte hazánkat a fasizmus és a kapitalista elnyomás poklából és a szocializmus útjára vezette.

A nevelők helyesen cselekedtek, amikor követték a munkásosztály nagyszerű példáját, s az iskolai munka megjavításáért indított mozgalmat egyéni kezdeményezéseikkel és konkrét munkafelajánlásaikkal sztálini munkafelajánlássá fejlesztették. A szakszervezet elnöksége nagy örömmel üdvözlö a nevelők munkafelajánlási mozgalmát és felhívja valamennyi ovoda, iskola, nevelőintézet, tanügyi és kulturális szerv dolgozóit, hogy tegyék azt munkájuk központi kérdésévé. A nevelők műhelye, üzeme az iskola. A nevelők munkája az értelem fejlesztése, a közműveltség állandó emelése, a szocialista ember kiformalása. A nevelőknek ezen a téren kell fokozniuk a munka eredményességét.

A szakszervezet a vállalt feladatok minél sikeresebb teljesítése érdekében a november 21.-től december 21-ig terjedő időre munkaversenyt indít. A versenyben a nevelők egyéni felajánlásaik alapján vehetnek részt.

A mozgalom fontos megnyilvánulása a nagy Sztálin születésnapjának tartalmilag és külsőségeiben is méltó megünneplése. Ennek érdekében állítsák a nevelők az ifjúság és népünk elé a Szovjetuniót, a szocializmus hatalmas hazáját, mint ragyogó példaképet.

/folyt. köv./

B. 31. kiadás 1949 november 18 19 óra 25 perc

Munkaversennyel ünneplik a nevelők ... /1. folytatás/

Red § D/Mk/VÁ FT N1

Ismertessék a szovjet nép boldog életét, hősi munkáját és éleljáró kulturáját! Tanulmányozzák, népszerűsítsék a szovjet nevelés hatalmas eredményeit és kövessék a szovjet pedagógia döntő jelentőségű útmutatásait. Eresszék fel a hálát, hűség és szeretet forró érzését, a Szovjetunió lángelkű vezére, hazánk felsza badítója, a nagy Sztálin iránt!

Szorosan együttműködve a munkásos ztálllyal, kövessük hiven gy őzelmek szervezőjét, a Pártot és annak bölös vezetőjét, Rákosi Mátyást! - fejeződik be a felhívás. /MTI/

Vasárnap osztják ki a jutalmakat a begyűjtési verseny gy őztesoinek

EM § So M VÁ N1 Az idei terménybegyűjtés során összgyűlt gabona bőségesen fedezi dolgozó népünk jövő évi kenyérszükségletét. Ez a hatalmas eredmény bizonyítja, hogy dolgozó parasztságunk hűsülettel teljesítette terménybegyűjtési kötelezettségét. A terménybegyűjtési verseny során megyék, járáskok, községek és dolgozó parasztek versenyeztek egymással.

A terménybegyűjtés befejeződött. A terménybegyűjtési versenyt irányító és szervező tömögyszervezet és a belkereskedelmi minisztérium megállapította a versenyben kialakult igazságos helyezési sorrendet. Még a begyűjtés kezdetén a kormány és a DEFOsz értékes jutalmakat helyezett kilátásba a verseny gy őztesoinek. A vármegyékben, községekben a dolgozó paraszteknek november 20-án ünnepélyes keretek között osztják ki a jutalmakat.

A kormány jutalmait:

A begyűjtési versenyben országos viszonylatban a legjobb eredményt elért 120 község díszos oklevélet kap.

Százhusz földműveszövetkezetnek mezőgazdasági kisgépeket juttatnak.

Nyolcvan termelőszövetkezeti csoportot egyenkint 4500 forint értékben könyvtárakat, rádiókat, zenegépeket kap.

A tyolcszáz legjobban teljesítő dolgozó parasztnak 250 forintos, ezerötven dolgozó parasztnak pedig 150 forintot vásárlási utalványt adnak.

/Folyt. köv./

32. kiadás 1949 november 18 19 óra 25 perc

Vasárnap osztják ki a jutalmakat ... /folytatás/ NM § So M VÁ N1

A terménybegyűjtési versenyben legjobb helyezést elért három vármegyében, Hajdu-, Nógrád- Borsod-vármegyében egyenkint ötezer forint értékű könyvtárakat létesítenek.

Hajdu-vármegye mint a begyűjtésben legjobb eredményt elért vármegye még egy vándorzászlót is kap.

A DEFOsz-központ jutalomdíjai

Minden megye három községének a begyűjtésben legjobb eredményt elért DEFOsz-szervezete 60, 50, illetve 40 kötetes könyvtárat kap.

Minden megye első helyen végzett DEFOsz-szervezetét vándorzászlóval tüntetik ki.

Minden megye első három községének DEFOsz-irodavezetője 70, 60, illetve 50 forintos könyvvásárlási utalványt kap.

A terménybegyűjtési versenyben legjobb eredményt elért három vármegye DEFOsz-megyei titkárságának a járási titkároknak könyvvásárlási utalványokat ad jutalomképpen a DEFOsz központja. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1949. november 18. 19 óra 35 perc

A nyomda és papíripari dolgozók között is megindult a verseny a "szakma legjobb munkása" címért

SZOT Kné/30/Mk Ie Ni Az elmúlt napokban sok papír- és nyomdaipari dolgozó fordult szakszervezetéhez azzal a kéréssel, hogy kövesse a Vasipari Dolgozók Szakszervezetének példáját és hirdessen versenyt papír- és nyomdaipar különböző területein a "szakma legjobb munkása" címért.

Verseny kiírására kérte a szakszervezetet többi között Tamás István, az Athenaeum nyomda line-gépszedője, a "legjobb gépszedő", Sajbon Györgyné ifjúmunkás a Dobozgyár/doboz/NV készítője, a "legjobb hajtogató", Pozsonyi Ferenc a budapesti Szikra nyomda NV könyvkötője a "legjobb könyvkötő", Markó László élmunkás a Hírlap Nyomda NV köziszedője a szakma legjobb köziszedője címért. Egyben versenyre hívják az összes nyomda és papíripari dolgozó t.

A litográfusok, csévékesztők, dobozfűzők, gépmos-terek is arra kéri a szakszervezetet, hogy irjen ki versenyt.

A Nyomdász és Papíripari Szakszervezet elnöksége magáévá tette a kezdeményezést és felhívja a nyomda- és papíripari dolgozókat, hogy a nagy Sztálin 70. születésnapját a szakma minden területén jó munkateljesítménnyel ünnepeljék. Ezért induljon meg a nyomda- és papíripari dolgozók között is a verseny a "szakma legjobb munkása" címért.

xxx

A vidék dolgozói közül is egyre többek kéri a versenykiírást a szakma "legjobb munkása" címért.

Ifj. Boros Imre nagyvisnyói élmunkás kérte, indítsanak versenyt az "ország legjobb favágójának" címért a következő feltételek mellett: 1./ a terv időbeni teljesítése, 2./ a norma túlteljesítése, 3./ minél több ipari fa kitermelése, 4./ a termelési előírások betartása.

Sike Nándor, a gyöngyössolyosi erdőgazdasági vasút mozdonyvezetője kérte, irjanak ki versenyt a "legjobb erdőgazdasági mozdonyvezető" címért. A következő versenyfeltételeket javasolja: a szállítandó anyagok határidő előtti leszállítása, a mozdony állandó jókarban tartása, a konduktor-fogyasztás és a mozdony üres járatának csökkentése. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

D 34. kiadás 1949. november 18. 20 óra 5 perc

A Györi Vagonyár/észtergályosainak kiemelkedő teljesítményei és a WM

Vas Szak.sz. NI/Mk SZOT NI Egymásután csatlakoznak a dolgozók Czefli János felhívásához és az üzemek munkásai között egyre nagyobb lendületet vesz a legjobb szakmunkás címért megindult versenymozgalom.

A Györi Vagonyárban az esztergályosok, öntők, magkésztők és gépformázók a verseny során már többszörösen teljesítették normájukat. Az esztergályosok közül Horváth Ede 553, Kék Zoltán 319, Baranya András 250 és Jakab Sándor 244 százalékos teljesítménnyel dolgoznak. Az öntők legjobb teljesítményét Kovács Lajos és Nagy Dezső érték el, akik 258 százalékosra teljesítették normájukat. Sorrendben utánuk Bauszni Antal következik 240 százalékkal, majd Ferenci Ödön 213 százalékos eredménnyel. A magkésztők két legjobb szakmunkása Nagy Sándor és Vési Lajos egyformán 220-220 százalékos teljesítménnyel érték el. Juhász István és Nagy Imre a verseny folyamán 172 százalékosra emelték teljesítményüket.

420 százalékos teljesítmény a WM-ben

A WM-gyár dolgozói is csatlakoztak a "szakma legjobb munkása" címért indított versenymozgalomhoz. Knecht Nándor és Farádi Szabó esztergályosok sokszorosan túlszárnyalva normájukat 403, illetve 317 százalékos teljesítménnyel érték el. Kollár János kovács 230 százalékos teljesítménnyel és a kovácsológyár Bényi brigádjának tagjai 196 százalékos teljesítménnyel érték el. Nyilas József huzalhuzó 257 százalékos teljesítménnyel és az alumíniumhengergépen a Goró Ernő brigád tagjai 176 százalékosra érték el teljesítményüket. /MTI/ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1949 november 18

20 óra 45 perc

Az angol kormány az eltelepített személyek hazaszállításával kapcsolatban szembehelyezkedett az ENSZ álláspontjával - Magyar jegyzék egy különös brit eljárás ügyében

Küln § VÁ NI közli:

A külügyminisztérium tájékoztatási főosztálya

A magyar külügyminisztérium pénteken a következő szóbeli jegyzéket nyújtotta át a budapesti brit követségnek:

A magyar külügyminisztérium a németországi brit övezetben tartózkodó magyarok repatriálása ügyében le kívánja szögezni az alábbiakat:

1./ A brit külügyminisztérium 1949 március 12-én jegyzékben felszólítja a londoni magyar követséget, hogy a németországi brit hatóságok kívánására jelölje meg azokat a magyar kiküldötteket, akik az egyéni elírálás alapján történő visszahonosítást le fogják bonyolítani.

2./ 1949 június 10-én a londoni magyar követség jegyzéket nyújtott át a brit külügyminisztériumnak, amelyben megjelöli Márkus Dezsőt, mint a repatriálással megbízott magyar kiküldöttet.

3./ A londoni magyar követség többszöri sürgötésére a brit külügyminisztérium augusztus hó folyamán közölte, hogy a beutazási engedélyt már megadta és azt a budapesti angol követség katonai engedély-irodája /Military permit-office/ fogja Márkus Dezső részére kiszolgáltatni.

4./ A magyar külügyminisztérium egyik tisztviselője augusztus 23-án telefonon felhívta a fentemlített katonai engedély-irodában működő Marty kapitányt, aki közölte, hogy a vizum már hetek óta náluk van, mivel azonban a brit külügyminisztérium Márkus Dezsőre vonatkozó közelebbi adatokat nem adott meg, ők a magyar külügyminisztériumot értesíteni nem tudták. Marty kapitány megígérte, hogy a vizum meghosszabbítását a brit külügyminisztériumtól távirati úton azonnal kéri, ami előreláthatólag pár nap alatt megtörténik.

5./ A magyar külügyminisztérium többszöri érdeklődése után szeptember 2-án Marty kapitány közölte, hogy a brit külügyminisztérium a vizum meghosszabbítását minden indoklás nélkül elutasította. A magyar külügyminisztérium tisztviselője megkérte Marty kapitányt, hogy fentieket jegyzékben hozza a magyar külügyminisztérium tudomására, ami mind a mai napig nem történt meg.

/Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1949 november 18

20 óra 45 perc

Az angol kormány az eltelepített személyek ... /folytatás/

Küln § VÁ NI A magyar külügyminisztérium megállapítja, hogy az angol kormány ebben az esetben nemcsak a saját maga által tett javaslatot nem teljesítette egyéniséggel jóviszonyt fenntartó állampolgárok között legalábbis szokatlan módon, hanem egyben szándékosan megakadályozza a magyar nemzetiségű eltelepített személyiségek visszatérését hazájukba. Ily módon ellentétbe került azzal a határozattal, amelyet az eltelepített személyek ügyében az Egyesült Nemzetek Közgyűlése 1946 február 12-én hozott.

A kormány kénytelen tehát leszögezni, hogy az angol kormány a fent ismertetett módon saját javaslatát meghazudtolta és megakadályozta szembehelyezkedett az Egyesült Nemzeteknek Nagy-Britannia által is elfogadott álláspontjával. /MTI/

A Ganz Villamossági Gyár dolgozói sztálini felajánlásként ezerre emelik december 21.-ig ujitásaik számát

TF/Hm/Mk Io NI A Ganz Villamossági Gyár Bláthy ujitó és ólmunkás köre péntek délután ünnepélyt tartott. Az ünnepélyen a kör tagjai elhatározták, hogy az ez évben eddig bonyújtott 600 ujitást sztálini felajánlásként december 21.-ig ezerre emelik.

Az ünnepséget Marozsky Géza, a nehézipari minisztérium elnöki főosztályának vezetője nyitotta meg.

- Amit Sztálin születésnapjára munkában felajánlunk - mondotta - azt az egész haladó emberiségnek, azon belül pedig saját magunknak ajánljuk fel. Jobb munkánkkal-megrövidítjük azt az utat, amely a szocializmushoz vezet.

Ihar József technikus a szerszámszerkesztés műszaki értelmisége nevében bejelentette, hogy az iroda minden dolgozója egyéni versenyre lép és december 21.-ig tizenkét ujitást valósít meg. Dego Lajos Kossth-díjas ujitó bejelentette, hogy a nehézipari minisztériumban megalkotják az ujitó és ólmunkáskört és kéri a Ganz Villamossági Gyár ujitó körét, hogy létesítsen szoros kapcsolatot a nehézipari minisztérium ujitó és ólmunkás körével is. /MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1949. november 18. 21 óra 20 perc

Hatezer pár si- és turacipőt gyárt az idén télre az Duna-cipőgyár - A Sportszorkoroskodalmi NV ankóton vitatta meg a sportcikkok gyártásának kérdéseit

BT & Gné/Mk Io Ni A Koroskodalmi Alkalmazottak Szabad Szakszervezete helyiségében pénteken este ankétot rendeztek a sportcikkok kérdéseiről. Az ankét folytatása volt annak az értekezletnek, amelyet néhány héttel ezelőtt tartottak s amelyen a különböző sportegyesületek és szakszövetségek mutattak rá a sportcikkellátás és a sportáruk minősége terén mutatkozó hibákra. A Sportszorkoroskodalmi NV kiértékelte az értekezlet tapasztalatait és ezeket továbbította a második ankóton a különböző sportárutermelő nemzeti vállalatok és kisipari szövetkezetek képviselői felé.

Korbaésics Pál, a Sportszorkoroskodalmi NV vezetőigazgatója ismertette az elmúlt értekezleten felhozott panaszokat, elmondta, hogy különböző hibák mutatkoznak még például a textilák minőségénél. Több gondot kell ezúttal fordítani a futball- és röplabdák minőségére. Ez a kérdés annál is lényegesebb, mivel ezt a két sportot a dolgozók tömegei üzik és ma már Magyarországon évi 40 ezer futballabdára van szükség. Beszámolt azután a már eddig elért eredményekről. Így a többi között megemlékezett a Duna/Wolfner/Cipőgyár kiváló minőségű si- és turacipőiről, amelyeket a Sportszorkoroskodalmi NV - a magánszektort 350-400 forintos gyengébb minőségű cipővel szemben - 246, illetve 272 forintért hoz forgalomba. A labdarugócipő ára a magánszektortban 180-190 forint, az állami koroskodalmi 111 forintért tudja már árusítani. A Duna cipőgyár erre a télre már hatezer pár si- és turacipőt gyárt. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1949. november 18. 22 óra 55 perc

Időjárásjelentés

& Hm A Meteorológiai Intézet jelenti november 18-án, pénteken este kilenc órakor:

Szárazföldünk nagyrészt továbbra is délről és délnyugatról beömlő enyhe tengeri eredetű légtömegek árasztják el. Változatlanul sokféle esős az idő. A legtöbb eső ezúttal is a Kárpátok medencéjében esett. Az Alpok környékén ma felszakadozott a felhőzet. Hazánkban ma is mindehét esett az eső. A Dunántul nagyobb a Tiszántul kisebb mennyiségben. Szombathely 18, Sopron 15, Keszthely 12 mm.-t jelentett. A fővárosban 1 mm hullott. A hőmérséklet a nyugati részeken 5-7, a Tiszántul 10-12 fokig emelkedett.

Budapeston pénteken 21 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 758 mm, mérsékleten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: mérsékelt szél, helyenként már felszakadozó felhőzet, kevesebb helyen eső. Tegnapelő, főleg reggel köd. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

390 százalékos teljesít - 600 százalékos előrelépést tüzte ki célul Morber János esiszolós

FT/So/Vá Ks Morber János, az Alumíniumgyár NV esiszolós munkása új normájának megállapítása utáni hetekben már 119 százalékos teljesítést ért el. Teljesítményét állandóan fokozta, míg egy újítás valósított előrelépést a 390 százalékosra. Ezt a teljesítményt természetesen nem egyszerre érte el, hanem előbb 340, majd később 550 százalékos teljesítést. Szeptember 70. születésnapjára vállaltá teljesítményének 20 százalékos növelését. E felajánlás keretében érte el most a 390 százalékos teljesítést. Munkamódszerét újlag módosítani akarja és ezzel párhuzamosan célul tűzte ki a 600 százalékos teljesítmény előrelépését. Ezt az eredményt redőnyléc esiszolós nál éri el, de más munkánál is előrelépést a 200-230 százalékosra.

Morber János az Orion-hőpalack esiszolós nál is kitűnt. Munkájában a 200 százalékos teljesítést érte el, amely a hőpalackok esiszolós nál az eddigi legjobb eredmény. Ugyanakkor minőségileg is a legjobb munkát végezte. Az üzem orvosi dobozokat is készít. Ennél a munkánál a dolgozók eddig nem tudták teljesítményüket 100 százalékosra emelni. Morber János itt is 200 százalékos teljesítést ért el. Nemrégiben alakított egy brigádot, amelynek tagjai teljesítményüket 8-20 százalékkal fokozták.

Morber János jó munkájáért 1948-ban megkapta a magyar népi demokrácia kitüntető elismerését jelképező élmunkás-jelvényt. /MTI/ K

--- V o g o